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Анотація. Стаття присвячена питанням реконструкції мовної та концептуальної картин світу в аспекті зіставного мовознавства. Один 

із основних методів реконструкції є моделювання. Картину світу визначаємо як уявлення людини про оточення, що фіксується у мов-
ній формі, з одного боку, та є результатом концептуальної репрезентації дійсності через систему ключових концептів, – з іншого. 

 

Вступ. Підхід, націлений на виявлення особливостей 

відображення оточуючого світу у мовних одиницях, є 
актуальним у зіставних студіях. Спроби реконструкції 

концептуальної та мовної картин світу на основі різного 

мовного матеріалу, зіставлення їхніх окремих фраг-

ментів наразі численні та надзвичайно перспективні [1, 
с. 79–82; 2, с. 9–14]. 

Короткий огляд публікацій за темою. Модель дійс-

ності, що відображена у свідомості людини, – це карти-

на фактів, "картина світу" [3, с. 8]. Дослідження мовних 

картин світу актуально для зіставної лексикології та се-
масіології. Зіставні дослідження у руслі когнітивно-
дискурсивної парадигми спрямовані на встановлення 

специфіки концептуалізації та категоризації світу різно-

рівневими мовними засобами. Внаслідок того, що пред-

ставники різних лінгвокультур мають свої особливості 

концептуалізації, спостерігаються відмінності в їхніх 

картинах світу [4, с. 265–268]. За О. С. Кубряковою, кар-

тина світу є глобальним образом світу, що є результатом 

усієї духовної активності людини. Вона виникає у неї 
під час контакту зі світом [5, с. 18]. 

Останнім часом картини світу розглядають як систе-

му ціннісних орієнтації, що закодовані в асоціативно-
образних комплексах мовних одиниць, та реалізується 

через інтерпретації цих образних основ за допомогою 

звернення до еталонів та стереотипів світосприйняття, 

що характерні для певної лінгвоспільноти, які й зумови-

ли їхнє існування [6, с. 374та ін.]. Людину в мовній кар-
тині світу розглядають у двох аспектах: 1) людина є 

об’єктом мовної концептуалізації світу;  2) людина є 

суб’єктом мовної картини світу [7, с. 188].  
Поняття картини світу будується на вивченні уявлень 

людини про світ. Кожна мова по-своєму членує світ, 

тобто кожна мова існує у формі особливої картини світу. 

Мова фіксує в лексичних значеннях слів результати пі-

знання та сприйняття світу людиною. Сукупність цих 

знань, закріплених у мовній формі, є мовною картиною 
світу. Ця картина світу формує тип ставлення людини до 

світу та задає норми її поведінки у світі, визначає його 

ставлення до світу [8; 9]. Картина світу фіксує певний 

образ світу, формування якого співвідноситься з певною 

логікою світорозуміння [10, с. 33]. 
Картина світу окремої лінгвоспільноти культурно 

специфічна. Проте й кожна людина має свою індивідуа-

льну, яка виступає одним із варіантів культурно специ-

фічної картини світу [11, с. 71]. Оскільки остання є бази-
сним компонентом світобачення людини, то вона сприяє 

тісному зв’язку знань та поведінки людей у суспільстві; 

формує тип відношення людини до світу. 
З огляду на наведені визначення доцільно, на нашу 

думку, визначити картину світу як уявлення людини 

про оточення, що фіксується у мовній формі, з одного 

боку, та є результатом концептуальної репрезентації 

дійсності через систему ключових концептів, – з іншого. 

Мета статті полягає у визначенні основних підходів 

до визначення мовної та концептуальної картин світу в 
аспекті зіставного мовознавства та проблеми її реконс-

трукції. 

Виразність мовлення як риторичний складник кому-

нікативної компетенції мовної особистості політика 
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Методи. Один із основних способів реконструкції ка-

ртини світу є моделювання. Метод структурного моде-

лювання був закладений Ю. М. Карауловим, який базу-

ється та тезі про те, що будь-який об’єкт можна дослі-

джувати лише на моделях [12, с. 227]. Моделювання 

передбачає таку процедуру: 1) визначення номенклатури 

елементів, що входять до картини світу; 2) їх структуру-

вання [13, с. 77]. Крім того, для реконструкції викорис-

товувались методи і прийоми порівняльно-історичного 

та зіставно-типологічного мовознавства, лінгвоперсоно-

логії та лінгводискурсології. 
Виклад основного матеріалу. У створенні мовної

 картини світу етносу значущими є певні компоненти

 комунікативної компетенції [14, с. 27], а саме мовний,

 мовленнєвий, прагматичний і лінгвокультурний. Те, як

 культура відображається у свідомості людини, стано-

вить її культурну компетенцію. Культурна компетенція 

включає лінгвокультурну компетенцію – відображення 

лінгвокультури у свідомості особистості, а саме уявлен-

ня про загальні норми та традиції вербального й невер-

бального спілкування у межах певного соціально -
етнічного суспільства [15, с. 42–43]. Лінгвокультурний 

фактор детермінує вибір мовних одиниць мовною осо-

бистістю, зумовлює структуру презентації інформації та 

стиль мовця, вибір концептів, спектр прецедентних 

текстів. Рівень сформованості мовної і концептуальної 

картини світу дозволяє створити враження про те, як 

особа сприймає навколишній світ, як вона категоризує 

та вербалізує опредметнений світ та досягає когнітивно-

го консонансу в комунікативній взаємодії з представни-

ками своєї та чужої лінгвосоціоетнокультур. Мовна зда-

тність є динамічним утворенням, механізмом, який за-

безпечує використання "психологічних знарядь". Процес 

використання цих знарядь, культурні правила їх вибору 

та ситуативна організація перебувають поза власне мов-

ною здібністю. Вони належать до комунікативної ком-

петенції, яка разом із мовною здатністю утворює мовну 

особистість [16, с. 223]. Належний рівень сформованості 

комунікативної компетенції як одна з передумов успіш-

ної дискурсивної діяльності мовної особистості є більш 

широким поняттям порівняно з дискурсивною компете-

нцією. Дискурсивна компетенція є складовою комуніка-

тивної компетенції, яка дозволяє вимірювати рівень сфо-

рмованості вмінь особистості в здійсненні ефективної та 

результативної дискурсивної діяльності. Під комунікати-

вною компетенцією розуміють уміння будувати ефектив-

ну мовленнєву діяльність, яка відповідає нормам соціаль-

ної взаємодії, що притаманні конкретному етносу. 
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пов’язана з прагматичним впливом на адресата, виявля-

ється в доборі елементів мовного коду, засобів ритори-

ки: ритміки мовлення, риторичних фігур, тропів, крила-

тих висловів тощо, а також у чіткості мовлення, умінні 

побудови повідомлення (висловлень) із найвищим пер-
локутивним ефектом [17, с. 33]. У процесі комунікації 

реципієнт сприймає інформацію, яка співвідноситься з 

його інформаційно-пізнавальною й комунікативно-
прагматичною програмами, певним рівнем компетенції 

реципієнта та базується на його знаннях. Мовна особис-

тість політика має не лише знання мови, а й знання про її 

використання, а також знання принципів мовленнєвого 

спілкування, крім  цього, необхідною є наявність поза-

мовних знань, що розглядаються в їх зв’язку з мовними і 
становлять певний континуум таких різновидів: соціа-

льного, колективного та індивідуального знання. Зага-

льна база знань мовної особистості політика включає 

лінгвістичні, паралінгвістичні та фонові знання. Преце-

дентні феномени поступово входять до когнітивної бази 

особистості, і відповідно підвищується рівень сформо-

ваності фонових знань. 
Носієм мовної свідомості є мовна особистість політи-

ка, тобто людина, яка існує в мовному просторі – у спіл-
куванні, у стереотипах поведінки, зафіксованих у мові, у 

значеннях мовних одиниць та смислах текстів [18, с. 8]. 
Мовна свідомість реалізується в мовленнєвій поведінці. 

Говорячи про мовну свідомість політика, ми маємо мати 

на увазі ті особливості мовленнєвої поведінки індивіду-

ума, які визначаються комунікативною ситуацією, її 

мовним та культурним статусом, соціальною належніс-

тю, статтю, віком, психічним типом, світоглядом. Одним 
із способів представлення мовної свідомості є тезаурус. 

Люди, які належать до різних культур, по-різному 

сприймають світ. Культура національно-лінгво-
культурного суспільства постає для кожного конкретно-

го представника як сукупність культурних предметів, які 

дані кожному конкретному членові суспільства для роз-

предмечування, у процесі якого в людини формуються 

родові здібності у вигляді умінь та навиків здійснення 

діяльності з виготовлення предметів – аналогів тих, які 
були дані для розпредмечування [19, с. 28–29]. 

Мовна особистість існує в просторі культури, у поведі-

нкових стереотипах та нормах та ін. Визначальна роль у 

культурі належить цінностям нації, згорнутим у концеп-

ти. Культурні цінності – це система, у якій можна виділи-

ти універсальні та індивідуальні, домінантні та додаткові 

смисли. Вони знаходять вираження у мові здебільшого в 

пареміологічному фонді та прецедентних текстах [20, с. 

119–120]. Мовна особистість є носієм культурних ціннос-
тей, як предмет зіставного дослідження – узагальненим 

образом носія культурно-мовних і комунікативно-

діяльнісних цінностей, знань, установок і поведінкових 

реакцій на кожному з рівнів мовної особистості [21]. 
Мовна картина світу фіксує зміни, що відбуваються в 

концептуальній картині світу як кожного індивіда, так і 

всіх її носіїв [21]. Різні системи та структури мов зумов-
люються особливостями свідомості її носіїв. Зміна в 

мові слугує відображенням змін у мисленні її носіїв. 

В. фон Гумбольдт розглядав концептуальну картину 

світу як спосіб організації ментальної субстанції [22, с. 

43–44], а О.О. Потебня як "об’єктивовану думку 

суб’єкта" [23, с. 17–19]. Мовна картина світу лише фік-

сує зміни, що відбуваються в концептуальній картині 

світу як кожного індивіда, так і всіх її носіїв [21]. Різні 

системи та структури мови зумовлюються особливостя-
ми свідомості носіїв мови. Зміна у мові слугує відобра-

женням змін у мисленні її носіїв. 
Мовна особистість як узагальнений образ носія мови 

відображає основні явища етнонаціонального світо-

сприйняття за допомогою ключових концептів. Концеп-

туальна картина світу окремої мовної особистості й лін-

гвокультури загалом організується у концептосферу, 

основною характеристикою якої є ті можливості суміс-

ного "творення смислів", що вона відкриває перед носі-
ями мови [24, с. 110]. 

Картина світу у проекції на політичний дискурс є ви-

кривленою (сконструйованою). Особливості відобра-

ження світу людиною відбиває теорія симулякрів Жана 

Бодріяра. У цій теорії, зокрема, йдеться про те, що нині 

людина живе у світі, викривленому не лише нетами 

логіки та мови, у світі, переграному у художніх творах, 

де універсум "створено заново", але у світі симулякрів, у  
якому "карта передує території" [25, с. 6] і "ера симуля-

ції відкривається [...] через ліквідацію усіх референцій – 
більше того: через штучне воскресіння їх у системах 

знаків, матеріалі ще більш в'язкому, аніж смисл [...]" [25, 
с. 7]. Провідними ознаками будь-якої моделі світу є ско-

рочення, викривлення і генералізація [26, с. 10], тобто 

люди стикаються не безпосередньо зі світом, а оперують 

моделлю того, що, як вони вірять, є світом. Мовна карти-

на світу не є дзеркальним відбиттям реальності, оскільки 
в результаті скорочення, викривлення та генералізації, ми 

маємо справу з викривленим мовно-ментальним світом, 

тобто зі сконструйованою картиною світу. 
Висновки. Людина є суб’єктом  мовної картини світу, 

яка сприяє тісному зв’язку знань та поведінки людей у 

суспільстві та формує тип відношення людини до світу. 

Мова фіксує в лексичних значеннях слів результати 

пізнання та сприйняття світу людиною. Сукупність цих 

знань, закріплених у мовній формі, є мовною картиною 
світу. Перспектива дослідження вбачається в реконстру-

кції образу мовної особистості в різних дискурсивних 

практиках. 
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Концептуальная и языковая картины мира в аспекте сопоставительного языкознания 
Л. Л. Славова 
Аннотация. Статья посвящена вопросам реконструкции языковой и концептуальной картин мира в аспекте сопоставительного 

языкознания. Одним из основных методов реконструкции является моделирование. Картину мира определяем как представление 
человека об окружающей действительности, что фиксируется в речевой форме, с одной стороны, и является результатом концептуа-
льной репрезентации действительности через систему ключевых концептов, – с другой. 

Ключевые слова: картина мира, модель, моделирование, реконструкция, языковая личность. 
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Сonceptual and Language Pictures of the World 
L. L. S lavova 
Abstract. The article is devoted to the issues of language and conceptual pictures of the world reconstruction from the perspectives of compara-
tive linguistics. One of the main methods of reconstruction is modeling. The picture of the world is defined as the imagination of a person about 
the surrounding world, fixed in a linguistic form, on the one hand, and as the result of a conceptual representation of reality through a system of 
key concepts – on the other hand. 

http://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9B%D1%96%D0%BD%D0%B3%D0%B2%D1%96%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B3%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0&action=edit&redlink=1
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D1%96%D1%8F
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D1%96%D1%8F
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%8C%D0%B2%D1%96%D0%B2
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%90%D0%86%D0%A1_(%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%82%D0%B2%D0%BE)
http://uk.wikipedia.org/wiki/2010

